Вычислительную систему можно определить, как совокупность аппаратных и программных средств, функционирующих в единой системе и предназначенных для решения задач определенного класса.
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Драйвер физического устройства — программа, основанная на использовании команд управления конкретного физического устройства и предназначенная для организации работы с данным устройством.

Логическое/виртуальное устройство (ресурс) — это устройство/ресурс, некоторые эксплуатационные характеристики которого (возможно все) реализованы программным образом.
Драйвер логического/виртуального ресурса — это программа, обеспечивающая существование и использование соответствующего ресурса.

Cредства управления виртуальными устройствами (ресурсами) – средства, которые обеспечивают контроль за созданием и использованием ресурсов вычислительной системы.

Под ресурсами вычислительной системы мы будем понимать совокупность всех физических и виртуальных ресурсов.

Обратимся к последовательности этапов, традиционно связываемых с разработкой и внедрением программных систем. Совокупность этих этапов составляют жизненный цикл программы в вычислительной системе.

Объектная вычислительная система — вычислительная система, в рамках которой будет работать создаваемая программная система.
Инструментальная вычислительная система — вычислительная система, которая будет использоваться при создании программной системы. 

Прототип — программа, реализующая частичную функциональность и внешние интерфейсы разрабатываемой системы.

Система программирования — комплекс программ, обеспечивающий поддержание этапов жизненного цикла программы в вычислительной системе.

Прикладная система — это программная система, ориентированная на решение или автоматизацию решения задач из конкретной предметной области.
B2B-система (business to business), обеспечивающая поддержку модели межкорпоративной торговли продукцией с использованием Internet (примером может служить электронные биржи); 

 B2C-система (business to customer), обеспечивающая поддержку в Internet модели торговых отношений между предприятием и частным лицом — потребителем (примером может служить Интернет-магазин); 

 ERP (Enterprise Resource Planning) — планирование ресурсов в масштабе предприятия, автоматизированная система управлением предприятием; 

 CRM (Customer Relationship Management) — система управления взаимоотношениями с клиентами. 

Оперативное запоминающее устройство (ОЗУ), или основная память, — устройство хранения данных, в котором находится исполняемая в настоящее время программа. 

Внешние устройства — программно управляемые устройства, входящие в состав компьютера, т.е. устройства, с которыми выполняемая программа может обмениваться данными. 

Процессор, или центральный процессор (ЦП), — основной компонент компьютера, обеспечивающий выполнение программ, процессор координирует работу внешних устройств и оперативной памяти. 

Ячейка памяти — это устройство, в котором возможно хранение информации.
Машинное слово — поле программно изменяемой информации.
Служебная информация — ТЕГ (tag — ярлык, бирка) — поле ячейки памяти, в котором схемами контроля процессора и ОЗУ автоматически размещается информация, необходимая для осуществления контроля за целостностью и корректностью использования данных, размещаемых в машинном слове.

Время доступа (access time — taccess) — это время между запросом на чтение слова из оперативной памяти и получением содержимого этого слова.

Длительность цикла памяти (cycle time — tcycle) — это минимальное время между началом текущего и последующего обращения к памяти.
Расслоение ОЗУ — один из аппаратных путей решения проблемы дисбаланса в скорости доступа к данным, размещенным в оперативной памяти, и производительностью процессора.
Регистровая память, — совокупность устройств памяти процессора — т.н. регистров, предназначенных для временного хранения управляющей информации, операндов и/или результатов выполняемых команд.

Счетчик команд — специальный регистр, в котором размещается адрес очередной выполняемой команды программы.

Указатель стека — спец. регистр, содержимое которого в каждый момент времени указывает на адрес слова в области памяти, являющегося вершиной стека.

Слово состояния процессора — спец. регистр, содержимое которого определяет режимы работы процессора, значения кодов результата операций и т.п.

Устройство управления (control unit) — устройство, которое координирует выполнение команд программы процессором.

Арифметико-логическое устройство (arithmetic/logic unit)- устройство, которое обеспечивает выполнение команд, предусматривающих арифметическую или логическую обработку операндов.

Последовательность действий, происходящая в процессоре при выполнении программы, называется рабочим циклом процессора.

КЭШ-память (cache memory) — высокоскоростное устройство хранения данных, используемое для буферизации работы процессора с оперативной памятью.

Факт нахождения искомых данных в КЭШе называется попаданием (hit). Если искомых данных нет в КЭШе, то фиксируется промах (cache miss). 

Прерыванием называется событие в компьютере, при возникновении которого в процессоре происходит предопределенная последовательность действий.
Внутренние прерывания инициируются схемами контроля работы процессора.

Внешние прерывания — события, возникающие в компьютере в результате взаимодействия центрального процессора с внешними устройствами.

Блочные устройства допускают выполнение обменов исключительно записями фиксированного размера — блоками.

Устройства последовательного доступа — это устройства, при доступе к содержимому произвольной записи которых «просматриваются» все записи, предшествующие искомой (магнитная лента).
Устройство прямого доступа обеспечивает выполнение операций чтения/записи без считывания дополнительной информации (напр. магнитные диски).

Аппарат виртуальной памяти — это аппаратные средства компьютера, обеспечивающие преобразование (установление соответствия) программных адресов, используемых в программе, адресам физической памяти, в которой размещена программа при выполнении.
ОКОД (одиночный поток команд, одиночный поток данных, или SISD — single instruction, single data stream) — это традиционная однопроцессорная система (близкая машине фон Неймана). 

 ОКМД (одиночный поток команд, множественный поток данных, или SIMD — single instruction, multiple data stream) — например, векторные компьютеры, способные оперировать векторами данных. Обычно для этих целей в данных машинах существуют векторные регистры, а также обычно имеются векторные операции, предполагающие векторную обработку. 

 МКОД (множественный поток команд, одиночный поток данных, или MISD — multiple instruction, single data stream) — данный класс архитектур является спорным. Существуют различные точки зрения о существовании каких-либо систем данного класса, и если таковые имеются, то какие именно. В некотором смысле сюда можно отнести специализированные системы обработки видео- и аудиоинформации, а также конвейерные системы. 

 МКМД (множественный поток команд, множественный поток данных, или MIMD — multiple instruction, multiple data stream) — это системы, которые содержат не менее двух устройств управления (это может быть один сложный процессор с множеством устройств управления). На сегодняшний день данная категория во многом определяет свойства и характеристики многопроцессорных и параллельных вычислительных систем. 

Терминальный комплекс — это многомашинная ассоциация, предназначенная для организации массового доступа удаленных и локальных пользователей к ресурсам некоторой вычислительной системы.

Коммутируемый канал — это канал, выделяемый на весь сеанс работ терминального устройства. Примером здесь может служить телефонный разговор.

Выделенный канал обеспечивает связь терминального устройства с ВС на постоянной основе.

Канал точка-точка — общение двух устройств.

Многоточечный канал — общение многих устройств (например, при мультиплексировании).

Симплексный канал — канал работает в одном направлении (например, репродуктор громкой связи на вокзале или в организациях). 

Дуплексный — двунаправленный канал (например, телефон); 

Полудуплексный — канал работает в двух направлениях, но в каждый момент времени возможна передача информации лишь в одном направлении (например, рация). 

Компьютерная сеть — это объединение компьютеров (или вычислительных систем), взаимодействующих через коммуникационную среду

Коммуникационная среда — каналы и средства передачи данных.

Под сообщением будем понимать логически целостный набор данных произвольного размера.

Протокол — формальное описание сообщений и правил, по которым сетевые устройства (вычислительные системы) осуществляют обмен информацией. 

Интерфейс — правила взаимодействия вышестоящего уровня с нижестоящим. 

Служба или сервис — набор операций, предоставляемых нижестоящим уровнем вышестоящему. 

Стек протоколов — перечень разноуровневых протоколов, реализованных в системе.
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Уровень доступа к сети. Этот уровень соответствует физическому и канальному уровням модели ISO/OSI. На нем решаются проблемы сетевого адаптера, драйвера сетевого адаптера и проблемы среды передачи данных. 
Межсетевой уровень (или internet-уровень). В некотором смысле ему соответствует сетевой уровень модели ISO/OSI. Т.е. на этом уровне решаются проблемы адресации и маршрутизации по сети. 
Транспортный уровень. Он покрывает сеансовый и транспортный уровни модели ISO/OSI. На этом уровне имеется возможность использования протоколов, которые устанавливают виртуальное соединение или не устанавливают его. 

Уровень прикладных программ. Он разрешает проблемы уровня представления и уровня прикладных программ модели ISO/OSI.
Компьютеры, предназначенные для организации физического объединения различных сетей, и они называются шлюзами.

Операционная система — это комплекс программ, в функции которого входит обеспечение контроля за существованием, использованием и распределением ресурсов вычислительной системы.

Процесс — это совокупность машинных команд и данных, обрабатывающаяся в рамках вычислительной системы и обладающая правами на владение некоторым набором ресурсов.

Ядро (kernel) ОС — это часть ОС, в которой реализована функциональность ОС; ядро работает в режиме супервизора, т.е. в привилегированном режиме, и резидентно (постоянно) размещается в оперативной памяти.

Под системным вызовом будем понимать средство обращения процесса к ядру операционной системы за выполнением той или иной функции (возможности, услуги, сервиса).

Пакетная операционная система — это система, критерием эффективности функционирования которой минимизация потерь работы центрального процессора.

Пакет программ — это некоторая совокупность программ, которые необходимо обработать системе.

Под квантом времени центрального процессора понимается некоторый фиксированный ОС промежуток времени работы процессора.
Распределенной операционной системой считается система, функционирующая на многопроцессорном или многомашинном комплексе, при этом на каждой машине функционирует отдельное ядро, а сама система обеспечивает реализацию распределенных возможностей ОС (т.н. сервисы или услуги).

Сетевая операционная система — это система, обеспечивающая функционирование и взаимодействие вычислительной системы в пределах сети.

Жизненный цикл процесса — это те этапы, через которые может проходить процесс в ходе своей обработки и исполнении в рамках вычислительной системы.

Полновесные процессы (иногда их называют просто процессы) — это те процессы, машинный код которых обладает эксклюзивными правами на владение оперативной памятью (т.е. это традиционная однопроцессная программа).

Легковесные процессы, известные также как нити, — это процессы, которые могут работать совместно с другими процессами на общем пространстве оперативной памяти. Обычно легковесные процессы реализуются внутри полновесного процесса.

Под контекстом процесса мы будем понимать совокупность данных, характеризующих актуальное состояние процесса.

пользовательская составляющая — это совокупность машинных команд и данных, которые характеризуют выполнение данного процесса; 

 системная составляющая, которая содержит в себе информацию об именовании, правах процесса, т.е. различного рода учетная системная информация, а также содержит информацию о состоянии процесса в точке останова (содержимое регистров, настройки процесса и пр.). 

Под системным вызовом понимается средство ОС, предоставляемое пользователям, а точнее, процессам, посредством которого процессы могут обращаться к ядру операционной системы за выполнением тех или иных функций.
Реальный идентификатор — идентификатор владельца процесса, и эффективный идентификатор — идентификатор владельца файла.

Совместное использование ресурсов двумя и более процессами, когда каждый из них некоторое время владеет этими ресурсами, называется разделением ресурсов (как аппаратных, так и программных, или виртуальных). 

Разделяемый ресурс, использование которого организовано таким образом, что он может быть доступен в каждый момент времени только одному из взаимодействующих процессов, называется критическим ресурсом.

 Соответственно, часть программы, в рамках которой осуществляется работа с критическим ресурсом, называется критической секцией.

Взаимное исключение — такой способ работы с разделяемым ресурсом, при котором в тот момент, когда один из процессов работает с разделяемым ресурсом, все остальные процессы не могут иметь к нему доступ.

Блокировка — это ситуация, когда доступ к разделяемому ресурсу одного из взаимодействующих процессов не обеспечивается за счет активности более приоритетных процессов.

Тупик, или deadlock, — это ситуация «клинчевая», когда из-за некорректной организации доступа к разделяемым ресурсам происходит взаимоблокировка.

Двоичный семафор — семафор, максимальное значение которого равно 1. Этот тип семафоров обеспечивает взаимное исключение.

Неименованный канал — это некоторый ресурс, наследуемый сыновьями процессами, причем этот механизм может быть использован для организации взаимодействия произвольных родственников (т.е., условно говоря, можно организовать неименованный канал между «сыном» и его «племянником», и т.п.).

Именованные каналы — это ресурс, принадлежащий взаимодействующим процессам, посредством которого осуществляется взаимодействие. При этом не обязательно знать имена процессов-партнеров по взаимодействию.

Передача сигналов — это средство оказания воздействия одним процессом на другой процесс в общем случае (в частности, одним из процессов в этом виде взаимодействия может выступать процесс операционной системы). При этом используются непосредственные имена процессов. 

Система IPC (Inter-Process Communication), предоставляющая взаимодействующим процессам общие разделяемые ресурсы,

Пошаговый режим — это режим, обеспечиваемый аппаратурой компьютера, который вызывает прерывание после исполнения каждой машинной команды отлаживаемого процесса 

Под файловой системой (ФС) мы будем понимать часть операционной системы, представляющую собой совокупность организованных наборов данных, хранящихся на внешних запоминающих устройствах, и программных средств, гарантирующих именованный доступ к этим данным и их защиту.
Под именем файла понимается последовательность символов, используя который организуется именованный доступ к данным файла.

Тип файла — информация о способе организации файла и интерпретации его содержимого.

файловый дескриптор, в котором отражается актуальное состояние открытого файла (режимы, позиции указателей и т.п.).

каталог — это системная структура данных файловой системы, в которой находится информация об именах файлов, а также информация, обеспечивающая доступ к атрибутам и содержимому файла.

Текущий каталог — это каталог, на работу с которым в данный момент настроена файловая система.

имя файла — это имя файла, находящего в текущем каталоге, а полное имя файла — это перечень всех имен файлов от корня до узла с данным файлом.

домашний каталог. Суть его заключается в том, что для каждого зарегистрированного в системе пользователя (или для всех пользователей) задается полное имя каталога, который должен стать текущим каталогом при входе пользователя в систему.

системного устройства — устройства, на котором, как считается аппаратурой компьютера, должна присутствовать операционная система.

это избирательное копирование, когда намеренно не копируются файлы, которые заведомо восстанавливаются.

Файл ОС Unix — это специальным образом именованный набор данных, размещенных в файловой системе. Файлы ОС Unix могут быть разных типов: 

 обычный файл (regular file) — это те файлы, с которыми регулярно имеет дело пользователь в своей повседневной работе (например, текстовый файл, исполняемый файл и т.п.); 

 каталог (directory) — файл данного типа содержит имена и ссылки на атрибуты, которые содержатся в данном каталоге; 

 специальный файл устройств (special device file) — как отмечалось выше, каждому устройству, с которым работает ОС Unix, должен быть поставлен в соответствие файл данного типа. Через имя файла устройства происходит обращение к устройству, а через содержимое данного файла (которое достаточно специфично) можно обратиться к конкретному драйверу этого устройства; 

 именованный канал, или FIFO-файл (named pipe, FIFO file) — о файлах этого типа шла речь выше при обсуждении базовых средств организации взаимодействия процессов в ОС Unix (см. 3.1.3); 

 файл-ссылка, или символическая связь (link) — файлы данного типа рассматривались выше при изучении вопросов соответствия имени файла и его содержимого (см. 4.1.7); 

 сокет (socket) — файлы данного типа используются для реализации унифицированного интерфейса программирования распределенных систем (см. 3.3). 

права доступа к файлу, которые регламентируют чтение содержимого файла, запись и исполнение файла.

Индексные дескрипторы были описаны нами выше, мы их рассматривали как некоторые системные структуры данных фиксированного размера, содержащих комплексную информацию о размещении, актуальном состоянии и содержимом конкретного файла.

Индексный дескриптор хранит информацию о типе файла, правах доступа, информацию о владельце файла, размере файла в байтах, количестве имен, зарегистрированных в каталогах файловой системы и ссылающихся на данный индексный дескриптор.

FFS BSD
оптимизация размещения каталога
равномерность использования блоков данных
размещение последовательных блоков файлов – размещение посл. Блоков на некот. Расстоянии (из-за проворота диска при чтении)
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RAID-система — это совокупность физических дисковых устройств, которая представляется в операционной системе как одно устройство, имеющее возможность организации параллельных обменов.
