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Философия Древнего Китая

· Конфуцианство

· Законники

· Даосизм
Конфуцианство

Возникло примерно в 5-6 веках до н.э., религией по сути не является. Конфуций – выдающийся педагог, мыслитель, политический деятель Китая, жил с 551 по 479 до н.э. В 136 г до н.э. Конфуций был обожествлён и конфуцианство было принято как официальное учение в Китае. В 555 г н.э. был издан указ о создании в каждом китайском городе храма в честь Конфуция. 

Канон (тринадцатикнижие) сложился в 10-12 веках, включает в себя произведение, созданные во второй половине первого тысячелетия до н.э. Это 13-книжие являлось основой обучения китайцев и оставалось таким до 20 века (до китайской революции в 1911 г.). Сам Конфуций ничего не писал (он создал школу, когда ему было уже 50 лет), а ученики тщательно записывали и результатом явилась книга «Беседы и высказывания» - сборник несистематизированных высказываний, нравоучений. Каждый китаец должен был выучивать её наизусть и пользоваться её до своего конца. 

Природа его не интересовало, его философия была антропоцентрична. Целью было создать идеальные отношения между людьми и в семье, и в обществе, и в государстве. Разрабатывает концепцию об идеальном муже. Идеализируется прошлое (чем что-то было раньше, тем тогда было лучше), уважение к старшим (до 20 века сын ничего не мог менять в доме в течение 3 лет после смерти отца). Был фаталистом – всё определено судьбой, и кто не верит в судьбу, тот не может считаться настоящим мужем. А идеальный муж испытывает три страха: перед могуществом судьбы, перед великими людьми и перед словами мудреца. Таким мужем может стать каждым. Он должен вызывать уважение, не быть жестоким, справедливым, осторожен по отношению к тому, что не знает. Слушаю многое, выбираю лучшее, следую только ему. Когда учишься, должен размышлять. Всегда надо руководствоваться словом «снисходительность». О государстве – каждый должен быть на своём месте (должна соблюдаться иерархия). Мудрый правитель должен заботиться, чтобы у его подчинённых всегда была еда, военное снаряжение и чтобы народ доверял правителю. Иначе будет неустойчивость и государство погибнет. Не стоит заставлять людей делать что-то путём угроз, надо чтобы ему было противно это делать. Закон фа – закон в нашем понимании, закон ли – жизнь на основах доброты, человеколюбия и т.п. Так вот, надо следовать не закону фа, но ли. 

Государство рассматривалось как большая семья. Руководитель государства был как отец.

Как вести государственные дела - очень просто. Правитель должно быть правителем, рабочий - рабочим, каждый должен знать свое предназначение в жизнии и делать своё дело. Должен быть достаток продовольствия, войск, веры в правителя и его близких.

Не делай другим того, чего не желал бы себе.
После смерти Конфуция его школа распалась на 8 школ, наибольшее значение из которых имели две: школа мэн-цзы и школа сюн-цзы. Мэн-цзы: все люди от природы добры, они стремятся к доброте, но на них действуют внешние факторы. Умный правитель должен быть озабочен чтобы все его люди были заняты своим делом. Те, кто работают силой ума, те подчиняют тех, кто работает силой мышц, но подчинённые содержат тех, кто ими управляет. У сюн-цзы: человек имеет злую природу, всё, что в нём есть хорошего, есть благо приобретённое, с рождения человек стремится к выгоде, поэтому надо особое внимание надо уделять воспитанию. Атеизм (дожди идут как после молитв, так и перед ними).

Законники, Лейбисты
Крупнейший идеолог - Шань Ян (4й век до н.э.). По всем параметрам противоположна конфуцианству. Как бы хорошо в прошлом ни было, не надо всегда оглядываться назад. Раньше люди были просты и честны, а сейчас хитры. Законы должны подстраиваться под нынешнее время.

Государство - бездушный механизм. Надо иметь много наказаний и мало наград. Умный правитель должен больше карать, а не хвалить. Доброта - основа порока. Необходимо доносить друг на друга. Всё должно быть унифицировано, потребности сведены к минимуму. Запрещается искусство, которое способствует разврату. Законники закрыли философские школы, разогнали всех философов. Государство - бездушный механизм. Вместо добрых правителей должны быть злые чиновники. Правителю можно поступать любыми принципами. Главная цель государства - расширение и укрепление территорий. Торговля и ремесло - дела сомнительные. Земледелие и военное дело - главное.

Закон Фа - человеческий.

Понятие Дао - вечно, неизменно, постоянно, то, что родилось до земли и неба. Характеризуется всеми отрицательными качествами по сравнению с нашим миром.

Даосизм

Основатель Лао Цзын (вторая половина 6го - первая половина 5го века до нэ). «Дао де Цзын» - главный труд. Дао описывается как вещь, возникающая в хаосе, одиноко стоит и не изменяется, всюду действует, находится в постоянном движении. Человек следует небу, которое следует дао, которое следует естественности. Считали, что у законников принцип круговой поруки и принцип равных возможностей.

· Если не почитать мудрецов, то в народе не будет ссор.

· Не будет драгоценностей - не будет соблазна и не будет войн.

· Мудрый правитель делает сердца простых людей пустыми, а желудки – полными
· Обеспечьте материальное состояние и минимизируйте духовное - и всё будет нормально.

· Глуп тот, кто имеет знания и говорит об этом.

· Тот, кто крадёт крючок - вор, а кто крадёт государство - правитель.

· Пока мудрецы не умрут, разбойники не исчезнут.
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