Билет 8

Элейская шкопа. Ксенофан, Парменид, Зенон
Ксенофан (570 - 478 до н.э.)

Парменид (6-5 века)

Зенон Элейский (490 – 430 до н.э.)

Элея - город в южной Италии. Элейские философы впервые стали рассуждать о соотношении бытия и небытия, о пространстве, движении и времени. В основе сущности - живое и влажное (земля и вода). Гибель всего сменяется возрождением. Конечная основа - единое неподвижное бытие - бог. Бога представляли в виде шара (ограниченность в себе). Мир есть бог, бог сросся с миром.

Идея о недостижимости истины - если кто-то и выскажет истину, он не знает, является ли это истина.

Антроморфизм богов - люди представляют богов по своему образу и подобию.

Парменид

Центральная фигура элейской школы. Родился в Элее. Впервые он делит истину на абсолютную (присущую самому миру) и на наши знания, которые основываются на наших ощущениях. Все наши знания - совокупность наших мнений.

Вселенная вечная и неподвижная. Возникновение - это всего лишь наше восприятие. Ничто не возникает и не уничтожается, то есть не существует ни прошлого, ни будущего, есть только настоящее. Во мнении смертных есть время, на самом деле есть только вечность. Чувство и рациональное познание - две противоположности изучения мира.

Зенон элейский

Приемный сын и ученик Парменида. Участвовал в политическом заговоре и был казнён. Его считают основателем субъективной диалектики. Умел приводить точку зрения противника к абсурду – доказывая от противного.

· прежде чем пройти весь путь, надо пройти его половину, его четверть, его восьмую... Таким образом мы никогда не пойдем

· Про черепаху и ахилеса - её не догнать.

· Про летящую стрелу которая покоится.

Доказывал невозможность непротиворечиво мыслить

