Билет 10

Софисты: Прогатор, Гиппий, Антифонт

Школа софистов.

Софисты – от слова софос - «мудрость». Они «не любители мудрости, а сами мудрецы». Появляется эта школа в 5 веке до нашей эры. Софистами называли платных учителей (риторики, искусству спора…). Они первыми стали брать деньги за обучение всему этому. Современники говорили, что их (софистов) не интересует достижение истины, а главное – победа в споре. Поэтому Аристотель характеризовал софистику как мудрость кажущуюся, а не подлинную. Первыми поставили чётко вопрос о познаваемости мира, и первыми же ответили на этот вопрос, обоснованно ответили, отрицательно, то есть заявили, что мир непознаваем. Таким образом они были первыми агностиками. Агностицизм – учение о непознаваемости мира. 

Софизмы строились на подмене терминов, двусмысленности. «Что ты не потерял, ты имеешь. Ты не терял рога, значит, ты их имеешь». «Я лгу» - истинно ли утверждение или ложно?

Протагор. «Человек есть мера всех вещей». Это значит, что каждый человек воспринимает мир по-своему. Значит, про объективный мир мы ничего сказать не можем. Каков он на самом деле, мы сказать не можем. За это его отдали под суд и он чудом избежал смертной казни. Протогор учил одного ученика и готовил его к адвокатской деятельности. «Ты заплатишь деньги после первого выигранного дела». Протогор подает на него в суд за деньги.
Гордий. 3 положения: 

Ничто не существует.

Если что-то и существует, то оно не познаваемо.

Если что-то и познаваемо, то оно не передаваемо и необъяснимо ближнему. 

Законы создает власть такими, чтобы они были полезными для власти, а потом объявляют их справедливыми для общества, то есть законы действуют как тираны для простых людей.

Когда человек нарушает общественный закон, то если его поймают, его ждёт наказание. А если он нарушает природный закон, то его ждёт наказание в любом случае. Поэтому люди должны следовать законам природы, а на счёт людских законов всё относительно. Без социальных законов человек жил бы гораздо счастливее.

