Билет 19

Философия эпохи возрождения
Раннее возрождение: 14-15 века, в основном  в Италии, развитие гуманитарных наук.

Позднее возрождение: 16-начало 17 в - уже по всей Европе. Развивается естествознание.

В 16ом веке в католицизме происходит раскол на католическую и протестантскую церковь. Было подорвано господство католической церкви в Европе. Протестанты считали, что Папа римский не является наместником Христа, священники - такая же профессия, как и повар, сапожник и что исповедь им невозможна. Отказывались от многих праздников христианских, перевели библию на национальные языки, библию теперь могли читать все желающие. Богослужение теперь  вели на национальных языках. Протестантизм также вносился насильственно.

Эразм Роттердамский(1467 - 1536) 

Предшественник реформации. Родился в Голландии; философ, филолог, изучал библию. Фиксировал в ней противоречия. Критика схоластики - выступал против попыток проверки науки священным писанием и тп.

В 1509г. опубликовал книгу "Хвала гнету", которую перевели почти на все европейские языки, переиздавалась 40 раз. Он обладал большим авторитетом. В этой книге он критиковал схоластику: "ничего не зная на самом деле, они воображают себя всезнайками и не замечают камней у себя под ногами". "Папы везде, где могут, кровью христиан защищают свою власть, стремясь обогатеть".

Мишель Монтень(1533 - 1592)

Француз, был мэром Бордо, но в конечном итоге уединился  своём замке и предпочел жизнь отшельника - эпикурейца.

«Нельзя высказать какой-нибудь глупости, которая не была бы сказана философами».

Бог - нечто безличное, рациональные методы к нему неприменимы, т.е. к науке он ничего общего не имеет.

Николай Кузанский(1401 - 1464)

Родился в г. Кузе, один из крупнейших теологических деятелей, кардинал. Приверженец геоцентрической системы (земля не центр мира, как это считали ранее). Земля вращается вогруг своей оси, 1 оборот - сутки... "Машина мира имеет свой цетр везде, окружность - нигде". Сфера неподвижных звезд не является границей, вселенная безграничная. Считал, что математика - основа всех наук. Увлекался магией цифр.

Парацельс - (1493 - 1541)

Швейцарец (Теофраст фон Гогенгейм). Заложил основы медицины как науки, для возникновения научной химии, ввел ряд новых лекарств. «Чтение не создает врачей, врачей создает только реальная практика». Говорил, что хирургия имеет тоже отношение к медицине (как и терапия).

Ввел 3 алхимических начала:

· Ртуть (дух)

· Соль (тело)

· Сера (душа)

Душа связывает тело и дух. И все болезни - нарушение пропорций этих компонентов. Все в мире одушевлено археей - некой духовной силой. Воздействуя на архею,  мы управляем вселенной. 

Человек – венец творения. В человеке отражена вся вселенная.

Астрономия:

Возникновение не известно. Уже в эпоху античности на неё стали обращать большое внимание. Первые "астрономы" обратили внимание на то, что планеты движутся странно - описывая петли. Клавдий Птолемей во 2-м веке написал трактат из 13 книг "Великое математическое построение астрономии" или "альмагест"). Попытался объяснить поведение небесных тел и основал геоцентрическую теорию - земля имеет форму шара, размеры её ничтожные по сравнению с другими звездами, но земля неподвижна. Луна и солнце двигаются по кругу, а остальные планеты движутся вокруг точки (по арбите - эпициклу), а эта точка движется вокруг земли. Это довольно точно описывало движение планет и вписывалось в идеологию христианства.

Но спустя время ученые обнаружили расхождения, но ученые, вводя новые эпициклы, улаживали противоречия, но сильно усложняли систему. Эта теория продержалась примерно 1500 лет.

Николай Коперник(1473 - 1543)

Родился в Торроне (Польша). "Он остановил солнце и сдвинул землю". Он создал и  обосновал систему, но в 3 веке до н э. Аристарх Самосский высказал идею о том что вселенная находится в центре вселенной. 

Коперника воспитывал его дядя - священник, епископ, который занимал видное положение и денег на обучение не жалел. Отправил его в Италию учиться. Там Коперник обнаружил труды о гелиоцентрической системе. Вернувшись, он стал теологом (его заставил отец) .

Труд "Об обращении небесных тел" - изложил обоснование гелиоцентрической системы. Но опубликовал только перед самой смертью, в 1543 году, но в 1616 г. её отправили в индекс запрещенных книг, учение Коперника признали еретическим. 1835 - её оттуда убрали.

Солнце находится в центре, планеты движутся вокруг него.

Через 75 лет Кеплер установил, что планеты движутся по эллиптическим орбитам.

Тихо Брага  считал, что земля в центре, солнце вокруг земли, а остальные планеты - вокруг солнца. Это не противоречило идеологии.

Галилео Галилей (1564 - 1642)

Итальянец, философ и первый придворный математик герцога ххх. Написал «Трактат о механике», создал динамику, ввел понятие момента, основал науку о сопротивлении материалов. В 1609 г. создал телескоп с разрешением в 30 раз и навел его на небо и увидел, что луна - не гладкий диск, луна подобна земле (есть горы и т.п.), открыл у юпитера 4 спутника (опровергало высказывание о том, что земля может быть центром светил), открыл фазы венеры, открыл на солнце пятна (солнце олицетворяло идеальную чистоту), млечный путь - скопление звезд. Из этого следовало, что вселенная – грандиозна и ничтожная маленькая земля не может быть её центром и вселенная создана только для земли. В 1632м году опубликовывает труд «О двух важнейших си темах мира Птолимея и Коперника». На следующий год попал под суд инквизиции и до конца жизни с ним ходили инквизиторы. Он ослеп.

Написал 2 книги: «Книга природы», написанная языком математики, и «Книга спасения». Разум не компетентен в вопросах религии, а религия не должна вмешиваться в науку. В науке не должно быть авторитетов, не должны быть традиции, надо расстаться с ложными теориями. Главная целт науки - дать адекватное описание реальности => наука должна быть объективной.

В любом исследовании необходимо начинать не с священного писания, а с чувственного опыта и научноеи положение не может отрицаться религией. Эксперимент = опыт + научные доказательства - опровержение или доказательство теории. Все, что относится к науке, должно иметь количественное выражение. Там, где прекращается возможность математического объяснения, там кончается наука и начинается область пустых имен - по сути, схоластика. Считал, что вселенная - однородна

Джордано Бруно(1543 - 1600)

Родился в Италии, настоящее имя Филиппо, Джордано - его имя в монастыре, но его обвиняют в убийстве монаха и он бежит в Женеву, далее во Францию и попадает во двор Генриха 3-го. Посвещает ему книгу «Мнемотехника».  Попадает в Англию, в Оксфорд. Там разругался с профессорами и вернулся во Францию. Там его Генрих уже не поддерживал, и он бежит в Германию, сблизился с лютеранскими кругами и принял лютеранство, разругался с тамошними руководителями и сбегает во Франкфурт, где публикует свою фундаментальную трилогию. Его сдают инквизиции, приговор - «Поступить с ним по возможности кротко и без большой крови», т.е. сжечь. В отличие от Галилея он не стал отрекаться от своих идей, и в конце концов 17 февраля 1600 года его сжигают на костре в Риме, на площади цветов. Его последние слова: "сжечь - не значит опровергнуть". В 1900 на том же месте ему открывают памятник.

Считал, что в основе всего мироздания стоит какая-то причина, которую мы познать не можем. Вселенная безгранична, а мы находимся внутри неё. Вселенная неподвижна (нет ничего в чем бы она могла двигаться), едина (нет ничего, на что бы она могда делиться), нет ни начала ни конца, не поддается измерению, не является мерой, не сравнима ни с чем. Миров бесконечно много. Если вселенная неподвижна, значит, не стоит искать её перводвигателя. Мир со всеми его членами одушевлен. Все вещи находятся во вселенной  вселенная находится во всех вещах. 

Он был один из первых последовательных пантеистов - бог отождествляется с природой, а природа - с богом. Для него высший авторитет - разум и свободные исследования, а не священное писание.

Леонардо да Винчи (1452 - 1519)

Ему принадлежат разработки танка, летательных аппаратов, землеройных машин и тп. Единственное что надо изучать - природу, человек - первый зверь в природе.Опыт является отцом всякой достоверности.

· Там, где не достает разумных доводов, есть  крик. Поэтому там, где кричат- нет науки.

· Мудрость - дочь опыта, опыт никогда не ошибается, ошибаемся только мы, когда что-то ждем от опыта.

· Пусты и полны заблуждениями те науки, где нельзя применить математику. Математика – универсальна.

· Практика всегда должна быть воздвигнута на хорошей теории.

Он очень резко выступал против алхимии.

Социальная доктрина

Микола Макиавелли(1469 - 1527)

Итальянец, создал социально-политическую доктрину. В то время считалось, что государство должно строиться по теократическому принципу (во главе - духовное лицо). Единственный представитель бога на земле - церковь. Но с течением времени стали в этом сомневаться.

Смысл доктрины: движущая сила истории - интерес. Самый большой интерес - приобретение и защита частной собственности. Основой развития истории является классовая борьба. Интересы крупных и мелких собственников постоянно сталкиваются. «В таком обществе люди скорее забудут смерть отца, чем потерю собственности». Италия в то время - совокупность герцогств, графств подчиненных друг другу. Дальше он говорит о том, что является причиной этого - 2 факта

Наличие класса дворян (которые живут доходами от своих поместий; не имеют нужды заниматься никаким трудом.). «Тот, кто хочет создать государство республику и другое правление он должен истребить  дворянство. Дворяне по определению губители всякого государства».

Второй фактор, который способствует разделению - христианская церковь. Христианская религия учит видеть высшие блага в духе, покорности, смирении. А язычество - в теле, силе.

Подобные мысли были высказаны Марксом. Написал работу "Государь". 

Считал, что для возрождения Италии нужна абсолютная неограниченная монархия. Такое государство должно быть основано на силе. Идеальный правитель для него был "специалист по устранению инакомыслящих путем отравления и т.п. «Правитель должен быть изворотливым, хитрым, готовым на предательство…».

Макиавеллизм - действие в подобном стиле.

Томар Мор(1478 - 1535)
Англичанин, родился в богатой семье, получил хорошее образование. Стал лордом-канцлером Англии, но отказался принести присягу королю как главе англиканской реформированной протестантской церкви. Был убежденным католиком. Был посажен в тюрьму и обвинен в антигосударственной церкви, и был казнен - ему отрубили голову (казнь без мучений). Спустя 400 лет после казни католики канонизировали его.

Книга "Утопия" ("золотая книга столь же полезная сколь и забавна о государственной жизни и острова утопия"). Утопия - место в жизни которого нигде нет. Первая часть - критика государственных порядков. Во второй части - система идеального государства. Много взял у Платона.

Есть верховный правитель - источник всего хорошего, не злобный и справедливый - эталон человека. Золота и денег там нет и нет частной собственности. Корень всякого социального зла в любом обществе - частная собственность. Где её меряют деньгами, там невозможно  хорошее управление государством. И о справедливом и хорошем обществе речи идти не может.

Все процветающие ныне государства - ни что иное, как заговор богачей, направленный на сохранение своей власти и собственности. Собственник прежде всего заботится о своих личных выгодах. Такому государству должны быть предоставлены равные права, все люди должны заниматься физическом трудом. Временно от него освобождаются те, кто занимается правлением или умственным трудом. Образование должно быть доступным для всех. Рабство должно быть сохранено как способ наказания преступников. Мужчины и женщины должны упражняться в военном действии, но сами войны никогда не затевают; есть только оборонительные войны и если более слабые попросят о защите или они сами видят, что какой-то народ угнетен. Нужна идеология и религия в качестве идеологии, допустим атеизм, но без пропаганды! Жизнь в таком государстве люди должны жить без роскоши, без излишеств. Что производится, то поступает на общие склады.

Томаза Компанелло (1568-1639)

Итальянец из очень бедной семьи. 30 лет провел в тюрьме. Сначала был монахом, но оставил монастырь и возглавил заговор против гнета испанской монархии и был посажен.

Книгу написал сидя в тюрьме в 1602 г. И опубликовали её в 1622-23 году. Книга "город солнца" - те же самые идеи, но в более жесткой форме. Рассказывается о народе, который убежал на необитаемый остров и стал там жить изолированно. Общество должно быть абсолютно однородным. По 4 часа каждый должен заниматься физическим трудом. Дети - общие, все воспитываются традиционно, единый для всех покрой одежды. Труд - не обязанность, а потребность человека (это не регламентируется законом). Власть находится в руках духовной аристократии (что-то вроде просвященного жречества).
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