Билет 23.

Рене Декарт - рационализм

Рене Декарт (1596-1650)

Француз, выдающийся человек: и выдающийся математик, и физик, и философ. Здоровье было плохое, но он был настолько выдающимся, что вопреки всем правилам ему разрешали спать до часу дня в школе (не вставать рано). Вместе с Френсисом Бэконом проводил дорогу точным наукам в Европейской культуре, к политике интереса не проявлял. С 1618 года переехал в Нидерланды (там было больше свободомыслия). Девиз "хорошо прожил тот, кто хорошо утаился". В 1633м году подготовил к публикации труд "Мир", где поддерживал систему Коперника. Узнал, что осудили Галилея, и забрал свою рукопись, она не была опубликована. Активно выступал против схоластики, против догматики, был против теологии. В 1649 году в ноябре его пригласила шведская королева Кристина, по дороге он простудился и умер.

Ввел систему координат, ввел буквенные символы, обозначил величины буквами xyz, способствовал становлению алгебры, аналитической геометрии. Открыл преломление светового луча на границе двух сред и т.п. Идеи об условных рефлексах.

Первым сформулировал закон сохранения движения, количества движения, сохранения импульса. Он это выводил из существования Бога: первопричиной движения является Бог, и его всемогущество сотворило материю вместе с движением и покоем. И своим обычным содействием Он сохраняет столько движения и покоя, сколько Он вложил в материю при творении. (Через 100 лет Лаплас на вопрос Наполеона «А где же Бог?» отвечал, что он не нуждается в Боге).

Человеческое познание подобно дерево. Физика медицина этика -фундамент знаний, философия - ствол дерева, основа всех наук. Народ тем боле мудр и гражданственен, чем больше в нем философствуют. Философствование отличает нас не только от варваров, но и от животных, которые тратят все вое время на свое поддержание.

Первая ступень содержит все понятия, которые по своей природе ясны и могут быть приобретены непосредственно без размышления. Вторая ступень основана на чувственном опыте.

Знания от общения с себе подобными.

На четвертом месте находится чтение книг.

Любое познание должно основываться на сомнении. Чтобы что-то познать, надо поставить это под сомнение.

· Мыслить есть существовать.

Единственное первое фундаментальное утверждение, что мыслящее существо существует. Прежде чем начать познание надо собрать все понятия, для этого все понятия делятся на 3 понятия:

· Которые даются нам от рождения и не ставятся под сомнение (бог существует, мыслю – значит, существую и т.п.).

· Которые приходят к нам от воздействия каких-то внешних вещей (шум от водопада и т.п).

· Которые рождены мною самим (сирены, химеры и т.п.).

Центральное понятие - понятие о субстанции. Сотворенный мир - совокупность духовной и материальной субстанции. Св-во духовной - неделимость, материальной - делимость до бесконечности. Атрибут - мышление и протяжение соответственно.

Стоял на позициях механицизма: природа - огромный механизм.

Наука должна строиться на дедукции и интуиции - 2 метода. Всё познание - цепочка интуиций, дальше мы строим некоторую фундаментальную теорию и выводим целую кучу следствий, которые не могут быть высмотрены разумом как само собой разумеющееся.

Нужно во всех истинах, которые мы выдвигаем, сомневаться, «Единственное, в чём я не могу сомневаться, это то, что я сомневаюсь», сомневаюсь, следовательно, я мыслю, а следовательно существую. 

4 пункта учения о методе:

Нужно во всякой мысли сомневаться, пока не сформулируешь такую мысль, которая дана уму ясно и отчётливо. «Не принимать за истинное что бы то ни было, прежде чем не признал это несомненно истинным».

Каждую из рассматриваемых трудностей надо делить на части, что позволяет придти к лучшему решению

Руководить ходом своих мыслей, начиная с предметов простейших и легко познаваемых, и восходить мало-помалу до познания наиболее сложных, допуская существования порядка даже среди тех, которые в естественном порядке вещей не предшествуют друг другу. То есть математизация всех областей, как сейчас бы сказали

Делать всюду настолько полные перечни и такие общие обзоры, чтобы быть уверенным, что ничего не пропущено

Если следовать этим правилам, то мы сможем постепенно увеличивать истинные знания, и таким образом развивать науку.

Он верил в полезность и силу науки (солидарен с Бэконом). Поддерживал идею Бэкона, что наука не делается одиночкой.

Правила морали:

Повиновение законам и обычаям своей страны и религии. Во всём остальном руководствоваться мнением, чуждым крайностям.

Оставаться твёрдым и решительным в своих действиях.

Стремиться  побеждать скорее себя, чем судьбу, изменяя свои желания, а не порядок мира, и вообще привыкнуть к мысли, что в полной нашей власти находится только наше мнение; после того, как мы сделали всё возможное с окружающими нас предметами, то, что нам не удалось, следует рассматривать как нечто абсолютно невозможное.

Дуализм – концепция, в которой в качестве исходного начала берёт два начала: начало духовное и начало материальное, которые существуют независимо друг от друга. Духовное начало характеризуется свойством мышления, а материальное – свойством протяженности, то есть движения и временем. Многие считали, что вот это было способом познавания возможностей и необходимости нашего познания; материальная субстанция обладает свойством протяжённости и движения, и для постижения протяжённости мы применяем геометрию.

Вещи делит на морально-нравственные и физические. 

Разделял явления на физические явления, страсти (любовь, ненависть) и веру. Наука занимается физическими явлениями, может чуть-чуть сказать о человеческом, а на предметы веры она не претендует и не может претендовать. Вера – сфера религии. Если моральное и  нравственное отождествляется с духовным началом, тогда религия позволяет регулировать свои страсти. Физический мир характеризуется первичными качествами, а вторичные не характеризуют реальный физический мир, они субъективны.

Если взять человека, то он занимается психологией. Человек есть автомат. живущий по механическим законам, так же как и животное. Человек как физическая реальность, как протяжённость и движение. Откуда берутся мысли? Душевное мышление вкладывается через шишковидную железу в мозгу.

Идея врождённых идей: идеи Бога и идеи математические. Позднее Локк будет отвергать наличие врождённых идей. Пытался дать рациональное обоснование бытия Бога. «Я мыслю следовательно существую» («Cogito ergo sum»). Мы не можем сомневаться, что мы мыслим, и не можем сомневаться в том, что каждый из нас может представить существо более совершенное, чем он сам. А если он может его представить, то значит, оно существует. А кто самое совершенное существо? – Бог.

Теперь обратимся к его методу научного познания, «Учение о методе». Хотел гарантировать независимость науки от внешних для науки факторов (обычно имеется в виду религия). Рационалистический метод (не эмпирический как у Бэкона). «ratio» - рассудок, разум. Гарант и источник истинности знания содержится в разуме, в нашем мышлении. А мышление подразумевается научное мышление, то есть математика, а математика выражается в геометрии, то есть Декарт под рассудком понимал геометрический разум (Евклидова геометрия – других не было). Очевидность дедуктивного вывода он связал с наукой, с математикой (геометрией). 

Метод с помощью которого мы можем получить истину это метод аскиоматически-дедуктивный, или просто дедуктивный. Некие предположения принимаются за истинные и из них выводятся следствия. Если исходные утверждения истины, то дедуктивный метод истинности не нарушает, а транслирует её на следствия. Что считать критерием истинности исходных утверждений? Утверждения истинно, если оно «дано уму яркими оттенками», то есть если истинность ярка, отчётлива. Он понимал, что этот критерий только для великих идей (кому-то ясно, а кому-то нет), то есть он понимал, что некие трудности есть. Но идея, что подлинный разум, то есть разум, постигающий истину (научный разум), есть разум геометрический, не вызывала сомнения. 17 век, особенно его первая половина, был веком математики. 
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