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Философия Нового Времени. Паскаль, Гоббс, Спиноза

Блез Паскаль(1623 - 1662)

Французский математик, родился в дворянской семье, изобрел первый ручной калькулятор - арифмометр. В 33 года удалился  от мира стал затворником одного из аббатств но еще продолжал свою деятельность. Умер, не дожив до 40 лет.

Человек - самое непостижимое для самого себя творение природы. Ему трудно понять, что такое материальное тело и совсем невозможно понять, что такое дух, а тем более непонятно, как это вместе соединяется. «Человек - мыслящий тростник». Человек ничтожен и бесконечно велик. Величие его в том, что он сознает свое ничтожество и этим он отличается от остального мира. Вселенная запросто может раздавить человека, но даже уничтожив человека, она не осознает своего преимущества. Именно в мышлении идет осознание нравственности. Главное преимущество человека – в мышлении.

"Пойми какой парадокс ты из себя представляешь".

Однозначно ответить, есть бог или нет, нельзя. Нас разделяет бесконечность. Если он есть, то он не достижим для человека, не соизмерим никакими доступными человеку качествами. «Пусть бог есть. Если мы выигрываем, то мы выигрываем всё, но если мы проигрываем, то не теряем ничего. Тогда не раздумывайте и ставьте на то, что он есть».

Христианство – наиболее адекватная религия. Религия должна дать человеку адекватное представление о себе самом. Только христианство учит, что человек родился во грехе, что он ничтожен, но человек венец творения, это самая великая тварь.

Томас Гоббс (1588-1679)

Англичанин, родился в бедной семье священника и крестьянки. Сам в детстве выучил греческий и латинский языки, окончил оксфордский университет и вошел в культурные слои. Его работы связаны с государством. Учение о равенстве и справедливости, добре и зле всегда жестко оспаривались, так как они напрямую связаны с существованием человека с его ценностями и в итоге упирались в частную собственность и приходили к проблеме, связанной с властью. «Если бы теорема по геометрии мешала бы власти, то, скорее всего, были бы сожжены все книги по геометрии...»

Приходит к выводу, что вне государства не может быть представления о справедливости, о добре и зле… Люди находят наибольшее удовольствие во всяких сплетнях и доносах друг на друга, все стремятся не к общежитию друг с другом, а к фиксации своей власти на любом уровне. У государств такие же претензии друг к другу, как у диких животных...

Какое мнение мы имеем о своих согражданах, если все время озираемся на других... Какое мнение мы имеем о своих близких и друзьях? Человека обвинять в этом нельзя - он действует как должен.

Естественное состояние людей - все люди по природе своей равны, по физическим и по умственным способностям. В этом естественном состоянии отсутствует собственность, все имеют равные права. => они пытаются эти права реализовать и неизбежно возникает борьба и никого нельзя в ней считать виноватым. Естественное состояние общества - война всех против всех. Пока не будет общей власти, эта война не прекратится. Где нет закона – нет и справедливости.

По своей природе люди не злы, а зло - объективное состояние, которое формируется из соц. состояния. Люди стремятся к удовлетворению своих потребностей. Люди имеют равные права на жизнь => есть страх смерти, который объединяет людей. И они образуют государство, которое контролировало бы выполнение этих прав. Стало быть теперь что государство наделяется безграничной властью. Появляются варианты, когда люди передают власть одному человеку (монархия) , представителям разных сословий (республика) или одному сословию (как правило аристократии). Религия - одно из средств обеспечения мирового государства.

Бенедикт (Барух) Спиноза (1632-1677)
Родился в Амстердаме в семье купца довольно богатого, но уже в 24 года его изгнали за сомнения о боге из еврейской общины с запрещением всем евреям общаться с ним, включая членов семьи, а потом и вообще выслали из Амстердама. На жизнь зарабатывал шлифованием стёкол и рисованием портретов. Умел владеть своими страстями, никогда никого не ругал. Надо не ругать, а понимать. Своё наследство отдал сёстрам. Его обвиняли в атеизме (коли всё рационально, то нет места для таинства – Бога), хотя понятие Бога было центральным в его учении.
В 1673 году ему предложили пожизненную пенсию от принца Конде,  если он посвятит свое сочинение королю,  но он отказался – «я пишу только про истину».

Рационалист. Очень увлекла идея Декарта, что всё познание должно быть построено геометрически. Решил довести идею геометрического разума до конца. Его «Этика» написана в геометрическом виде (определения, аксиомы, леммы, теоремы, следствия).

Стоял на позициях пантеизма (пант-все, изм - бог) - все есть бог.

Учение о субстанции – единого начала, которое лежит в основе всего сущего. Она вечна, не имеет начала, бесконечна во времен  и пространстве она не состоит из частей, она причина самой себя не нуждается в внешней причине. "Под богом я понимаю некое существо, абсолютно бесконечное - субстанцию". Человек – проявление субстанции. По сути Бог есть природа.

Нужно объяснить мир исходя из него самого. Природа всё время творит себя, но нет точки, к которой она стремится. Нет ничего доброго или безобразного, порядка и беспорядка - это все наши оценки. Нет ответа на вопрос "для чего", "зачем". Универсальный принцип всего мирового развития - последовательность причин и следствий. В мире все причинно обусловлено. Случайное событие - событие причину которого мы не знаем. В природе ничего случайного нет.

4 способа познания мира

· Понаслышке – религия. Способ не адекватен

· На основе бепорядочного опыта. Способ не научен, не адекватен

· Заключение на основе опыта - наблюдаем следствие и формулируем причину или из общего выводим частное. Научный, но не дает полного знания

· Проникновение в суть вещей при помощи интуиции. Суть вещей может быть познана только интеллектом. Интуиция - способ прониковения в суть вещей.

О религии: страх порождает религию и всяческие суеверия и сохраняются они, пока есть страх. Все чему покланялись - все это не представляет ничего кроме бреда испуганной души. Всякие чудеса - чистый абсурд. Религия была полезна на определенных этапах. Под видом религии легко внушается идея почитать всякую власть. Религия не требует от людей ничего, кроме покорности. Религия и разум - две вещи, противоречащие друг другу.

Говорит о равенстве всех от природы, но государство обладает абсолютной властью. Это не означает, что оно может действовать по произволу, оно подчиняется закону, как и всё в этом мире. Наиболее справедливым государством будет государство, основанное на разуме и управляемое разумом.

PAGE  
1

