Билет 28

Георг Вильгельм Фридрих ГЕГЕЛЬ (1770-1831)
 «Идея как единство субъективной и объективной идеи, есть понятие идеи, для которого идея как таковая есть предмет, объект, объемлющий собой все определения. Это единство есть, следовательно, абсолютная  и полная истина, мыслящее самоё себя идея, и истина, мыслящая себя в качестве мыслящей логической идеи».

Классик объективного идеализма. Поведал, как и многие предшественники, что настоящая философия начнётся только с него. Всё, что говорили до него (особенно Кант) – вообще ни в какие ворота не лезет. Подлинная задача философии – постичь то, что есть. А есть разум. Каждая эпоха есть разум, постигнутый в мышлении. «Всё действительное разумно, всё разумное – действительно». Суть дела исчерпывается осуществлением цели, а не самой целью. Вся философия – едина. Последняя по времени философия – самая истинная. «Рассудок – мышление, которое порождает конечное определение». Человек не может обойтись без определенности, образованный человек всегда знает, к чему стремится. Рассудочный человек умеет себя ограничивать. Гёте: «Кто хочет всё – не хочет ничего и не достигнет ничего». 

Диалектика. Всё, что мы познаём, мы должны познавать в его развитии, в его становлении. Каждое настоящее качество есть инобытиё предшествующего. Есть у нас почка. Из неё появляется цветок, то есть цветок – инобытие почки. На его месте появляется плод, который есть инобытие цветка. 

3 закона диалектики:

1
Закон перехода количества в качество

2
Закон отрицания отрицания (цветок отрицает почку)

3
Закон единства и борьбы противоположностей.

Система объективного идеализма. Постулируется наличие абсолютного духа. И всё, что происходит в мире, есть инобытие этого духа.

Логика, как учение о себе и для себя 

Философия природы, как наука об идее в её инобытии

Философия духа, как идея, возвращающаяся в саму себя из своего инобытия.

Вот как разворачивается абсолютная идея (тождество объекта и субъекта):

1. Чистая логика

2. Воплощение в природу

3. Воплощение в историю

4. Возникновение Пруссии, как идеального государства

5. В Пруссии рождается Гегель

6. Гегель, как инобытие абсолютной идеи, познаёт эту самую абсолютную идею

Абсолютная идея – тождество объекта и субъекта. Все наши знания – доказуемы. Мир – познаваем. Критерий истинности нашего знания – историческая практика человечества. История чего-либо – теория развития А.И. Существует абсолютная истина. Он не агностик, мир – познаваем. Ни одна из философских систем не опровергнута => чтобы понять современное, необходимо понять всю предшествующую систему. Никакая философия не может претендовать на абсолютную истину. Смысл диалектики – всё берется во взаимосвязи, развитии. Всё развивается в борьбе противоположностей, движущей всем миром.

Абсолютная идея проходит три стадии:

Логика. Действительность есть воплощение логики. Жизнь вселенной логична. В основе мира – духовная основа. Логика порождает природу. Мир разумен => познаваем. Диалектическая логика – объективная характеристика мира => существует глобальная логика, а наши логики – её часть. Абсолютный дух – тождество объекта и субъекта. Случайное и имеет основание, не имеет основание. Не имеет основания: возникновение события нельзя объяснить исходя из внутренних качеств предмета. Но ели рассматривать внешние моменты, то случайность - возможность, которая имеет основание. Реализованная возможность называется фактом. В этом контексте получается, что реализованное случайное есть необходимое.

Природа(абсолютный дух). Всё, что существует – воплощение абсолютного духа, и не зависит от нашего восприятия.

История
История не прямолинейный процесс. Всемирная история ареной счастья не является. Счастье заключается в борьбе противоположностей. Периоды мира – периоды чистых листов, так как когда мир, то ничего решающего не происходит, интересное происходит в противоположностях (то есть в войнах). Исторические люди – люди, лучше других понимающих перспективу, только они могут видеть мир в целом. Миром правят эти великие люди. История общества такова, что все народы рано или поздно выходят на арену истории, то есть каждый народ переживает периоды небывалого подъёма, после которого обязательно последует гибель. Каждый народ должен выполнить определённую миссию, и после её выполнения сходит со сцены. 
Образец государственного строя - прусская монархия. Гете – верх поэзии. Его философия – вершина развития философии, она приняла в себя всё, что существовало, и ничего больше быть не может.
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