Билет 29

Философия жизни: Шопенгауэр, Ницще.
Артур Шопенгауэр (1788 - 1860)
Родился в г. Данцеге (нынче это Польша, но был он немцем), семья была у него не бедная (1788-1860). В 16 его отец покончил с собой, а с матерью у него отношения были плохи до конца жизни. Отец был очень замкнутый, нелюдимый, психически не совсем здоровый, мать была общительной, общалась с культурной элитой. Вырос он космополитом - не связывал себя ни с какой нацией, поэтому и отказывался служить в чьей-то армии. Довольно рано защитил диссертацию - "О четверояком корне закона достаточного основания ".

В 1819 году пишет труд "Мир как воля и представление", на который возлагал большие надежды. В нем он высказал свою философию. Он не любил Гегеля; любил Канта. Многое он взял у Канта.

· Пока человек не поймет, что мир есть его представление, для него не наступит самосознания.

· Все что существует, есть совокупность моих представлений.

· Мы познаем только наше собственное представление.

· Воля - это ядро и сердце мира, все явления - это проявления воли.

Основным рычагом всего развития есть воля к жизни. Если мы хотим получить представление о воли, то делается это исключительно при помощи интуиции. Познать волю легче всего там, где она скрыта под самым тонким покровом - в нас самих. Достаточно познать себя – и мы получим представление о воле.

Рычагом для реализации воли к жизни является эгоизм. Эгоизм бывает двух видов: первый – это когда человек хочет максимального блага для себя, а второй эгоизм – когда человек хочет максимум зла для другого. Воля к жизни проявляется во всех радостях и гадостях, которые с нами происходят. Все гадости от нашей воли. Вся наша жизнь – страдания. Надо понять, что стремление к удовольствиям не ведет к счастью.

Мир есть мое представление, и в основе этого мира лежит воля, которая проявляется в разных ступенях. Всеобщая воля – это не совокупность частных, а наоборот. Когда мы говорим, что видим солнце, или чувствуем землю, то мы можем сказать лишь то, что мы знаем глаз, который видит солнце, что мы знаем руку, которая чувствует землю. Но проблема знания руки и глаза у Шопенгауэра. не решена.

Эта работа расходилась очень плохо, было распродано что-то около 10 экземпляров. Он преподавал в Берлинском университете, его лекции посещали 5-7 студентов, лекции были назначены в одно время с Гегелевскими. Он перестал преподавать, обозлился на профессоров университета. Говорил, что «находился в окружении двуногой породы обезьян». Он боялся катастроф, везде жил на первом этаже, боялся есть не из своей посуды. Никогда не был женат. Один раз покалечил домохозяйку, когда та пришла за квартплатой. Obit anus, Abit onus. «Старуха умерла, бремя спало». С людьми не общался, был у него любимый пудель по имени Атма (мировая душа), которому он потом завещал часть своих денег, остальную часть денег завещал прусским солдатам. Умер он от воспаления легких.

«Раз мир не желает вращаться вокруг меня, то и мне вращаться в нем не надо»

Труд "Афоризмы и житейская мудрость" (1851) он написал, когда обозлился на мир. После этого труда к нему пришла слава, его стали печатать. «Закат моей жизни – рассвет моей славы».

В работе он говорит: «Мудрецы всех времен говорили одно и то же, глупцы всех времен делали одно и то же - противоположное тому, о чем говорили мудрецы. Мы оставили этот мир таким же злым и глупым, каким и нашли, все люди представляет собой двуногую породу обезьян, которую не исправить».

Из чего состоит человек:

· 1. То, что есть индивид - что он есть сам по себе.

· 2. То, что имеет индивид - его собственность.

· 3. То, чем индивид является - кем он является в глазах остальных.

Основное, что проходит через его работу - главное, что есть первый пункт, остальное не имеет значения. Однако люди дорожат богатством и стараются нажить себе капитал побольше, а не развить свою личность...

Личность важна, так как она всегда в человеке. Человек с богатым личным миром может всегда найти умного собеседника – себя. Подобное тяготеет к подобному. Дурак считает удовольствие счастьем, умный – бременем. Большинство людей стремятся к богатству, ум у них – пуст. Духовная бедность приводит к материальной бедности. «Когда у людей нет мыслей, чтобы обмениваться, они обмениваются картами». «Счастье – то, что зависит от тебя».

Не меньше, чем половина наших неприятностей происходит от того, как мы пытаемся представить нас в глазах других, сформировать свое мнение себе. Нужно стремиться к уединенному образу жизни и не надо будет ни на кого оглядываться. Мотив одиночества проходит через всю его работу.

Не надо вести себя с глупцами так, как будто ты им подобен. НЕЛЬЗЯ скрывать свои таланты. Скромность означает отсутствие выдающихся качеств.

Один из худших видов гордости – гордость национальная, так как если человеку нечем гордиться, то он начинает гордиться тем, что у него общего с миллионами.

Честь. «Честь  женщины в том, чтобы не изменять мужу, а честь мужчины – в том, чтобы следить за своей женой». Рыцарская честь – если дал слово чести, то его обязан выполнять, а другие выполнять не обязательно? Если тебя обидели, то ты  должен отомстить, и пока не отомстишь, ты считаешься тем, кем тебя назвали. Если тебя оскорбили, то нужно отрицать сам факт обиды. Если тебя обидел глупец – это ничего не значит. Мир состоит из дураков, которые стремятся подражать друг другу, так что если вас осуждает общество, то вас осуждает всего пара человек, остальные им подражают. Будет ли польщён пианист, если ему захлопают, но он будет знать, что в зале все глухие? 

Стремление к одиночеству – результат развития аристократического духа. Подобное тяготеет к подобному (умный стремится к умному, а дурак к дураку), но умных очень мало, и соединиться сложно – и лучше сиди один.

Самое лучшее помещение денег, если у вас их украдут. При этом вы приобретаете мудрость.

В жизни благ мало и распределяются они экономно, так что и молодость, и слава - слишком жирно. Но в старости ты понимаешь, что в старости слава ничего не стоит.

Фридрих Ницше - (1844 - 1900)

Немец, родился в семье протестантского пастыря, из него хотели вырастить протестантского пастыря, но переусердствовали, и с детства он не хотел быть протестантским пастырем, а хотел быть филологом и преуспел в этом... Настолько, что его без экзамена хотели принять профессором в один университет; что он написал первую диссертацию на очень замудреную тему и т.п.

Подружился с Вагнером, писал стихи, музыку. Жизнь в него была сложной, в 12 лет у него начинаются головные боли, последние 20 лет он психически болен, умирает в больнице для умалишенных... Его собирались женить на дочке Герцена, но женат никогда не был, с женщинами у него складывались плохие отношения. «Когда идёшь к женщине, возьми плётку». "Почему я так мудр?", "Почему я так умен?", "Почему я пишу такие умные книги?" - названия его книг.

1883 - "Заратустра". «Я сделал человечеству величайший дар. Переоценка всех ценностей – моя формула». «Что есть обезьяна для человека - позор и посмешище. Вот и человек должен стать таким же для сверхчеловека» «Наша душа – грязный поток, надо быть морем, чтобы поглотить эту грязь и не запачкаться. Этим морем, опять-таки, должен стать сверхчеловек».

 Человек проходит три стадии: стадия верблюда, который преклоняется и просит, чтобы его навьючили побольше, встает и отправляется в пустыню. Там он становится львом, который вступает в борьбу с драконом. Дракон говорит "я должен", а лев говорит "я хочу". Третья стадия - стадия ребенка, для которого все впервые - стадия создания новых ценностей.

Государство - самое холодное из холодных чудовищ. Всё, что оно говорит- ложь. Всё, что у него есть – оно украло. Там, где кончается государство, появляется человек, не лишний. Если у вас есть враги, то не платите врагам за зло добром. Если с вами поступили несправедливо, то вы тоже поскорее причините кому-нибудь 5 мелких несправедливостей, потому что неприятно смотреть, как одного гнетёт несправедливость.

Он не любил Канта, любил Шопенгауэра. Подлинные творцы – за пределами понимания.

«Антихрист» - эта книга не для всех, а для немногих, которые даже могут ещё не существовать. Книга направлена против христианства (не только против церкви, но и против самой идеологии). Что хорошо - что повышает у человека силу, что ведет его к власти. Что вреднее всякого порока - деятельное сострадание. Слабые духом и испорченные должны погибнуть. Христианство объявило войну всем человеческим инстинктам, которые делают человека сильнее. Христианство культивирует слабость, уничтожает его естественные инстинкты, говорит, что главное здоровый дух, а не здоровое тело.

Христос погиб во искупление человеческих грехов - не правда, казнили его по политическим мотивам, так как он выступал против того государства, в котором тогда жил, Христос был политическим преступником, его бы и сейчас сослали бы в Сибирь.

Душа придумана, чтобы посрамить тело.

История это путь для рождения 6 великих людей и его – седьмого. 
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