Билет 37

Экзистенциализм и неопозитивизм о философии
Позитивизм и экзесциолизм.

(Конт, Рассел, Витгенштейн, Карнап, Шлик)
Агюст Конт - французский социолог. Позитивизм появляется как реакция на французскую философию. В ответ на то, что все философские темы были перехвачены другими науками, ученые создали собственную философию, которая будет рассказывать о том, чем должна заниматься философия и является ли она наукой. 

Философия не является наукой, так как ей не присуща преемственность (следующий философ отрекался от предыдущего, развивал свою теорию), нет единого предмета, нет единой цели, нет единой логики, это совокупность чего-то.

На раннем этапе философия оказала важное влияние на развитие науки. В более поздних этапах философия поднимала некоторые темы, но решить их не могла, так как у нее нет никаких методов. То есть, философии не надо соваться в те области, где орудуют другие науки.

В 19 веке создается математическая логика, которая и должна стать основным методом философия. Философия должна стать философией науки.

Все высказывания можно разделить на 2 класса:

· Аналитические (что вычислено точно)

· Синтетические (эмпирические науки)

Положения традиционной философии не истины и не ложны, и ученым бесполезно разговаривать с философами.

2 направления новой философии (неопозитивизма):

· Логика науки

· Анализ языка науки

Постпозитивизм:

Кун (1902 - 1997)

Поппер - концепция 3х миров:

· Мир объекта

· Мир субъекта

· Мир науки

-------

У Куна и Лакатоса идеи другие.

Кун - американец, физик.

Книга "структура научных революций".

Все развитие науки делится на смену двух периодов: нормальной науки и революции.

Вводится понятие парадигмы - стиль мышление в данной области и на стыке областей. В период революции происходит смена парадигм. Период нормальной науки происходит в пределах данной парадигмы. У Лакатоса то же самое, но вместо парадигмы используется понятие исследовательской программы.

 Смена парадигм происходит по психологическим мотивам - новое поколение растет уже в рамках новой парадигмы, а старое просто вымирает.

Фейерабенд - концепция методологического анархизма - наука развивается хаотично, нет никаких законов, побеждает не истинная теория, а та, у которой больше приверженцев, автор которой имеет большую поддержку.

Два принципа:

· Неограниченная пролиферация теорий - чем больше теорий, тем лучше. Ни от чего не надо отказываться.

· Все сойдет, все сгодится.

Должно быть голосование науки - ту или иную теорию принимают голосованием.

Природа научного открытия. Считалось что возникновение открытий связано с личностью ученого - был бы ученый и будет открытие.

Все открытия делятся на фундаментальные и все остальные. Все открытия основываются на фундаментальных.

Фундаментальные открытия всегда являются решениями глобальных проблем.

Генетика

Основателем считается Мендель, хотя, как минимум, его основные законы были сформулированы где-то в год его рождения…

Мендель жил в Моравии (тогда это была Австро-Венгрия, сейчас это Чехия). Родился Мендель в момент глобальной селекции в Австро-Венгрии (выводили новую породу овец и т.п.).

Мендель выуживает идею о том, что статистические методы можно применять и для живых организмов, выводит статистические методы. Особого развития Мендель в Генетику не вложил, уже после него.

Сцентизм и антисцентизм -два направления культуры в 20м веке.

Сцентисты считают, что лучшее, что получил человек в жизни, - от науки. Чем более научно, тем лучше.

Антисцентисты считают, что от науки стало жить легче, но лучше ли? Появилось много проблем, человек перестал быть человеком, личные качества человека только мешают, создаются понятия массовости (СМИ, массовая культура,...).

Здесь появляется экзистенциализм - философия должна быть философией человека. Основатель – Сёвен Кьеркегор.

Экзистенциолисты: Мартин Хайдеггер, Ясперс, Камно Сартр, Марсель.

Философия не должна быть наукой. Утверждения философии не должны быть универсальны, у каждого своя философия, сколько людей, столько и философий. Методы философии субъективны. Чем дальше философия от науки, тем лучше. Главная задача философии - помочь человеку сориентироваться в жизни.

Экзистенциализм двух типов:  атеистический (Камю) и религиозный (Ясперс). Они считают по-разному как жить человеку.

Сходства:

Ясперс: человек проявляет себя когда он в пограничных ситуациях - большого горя, большой радости.

Человек брошен в свободный мир, где находится в одиночестве. Современный мир - мир одиночек, в котором никому ни до кого нет дела.

Восстание масс (Петров Олег)

Европа переживает самый большой кризис. Имя ему - восстание масс.

Деление на массу и меньшинство - деление по типу личности. Масса состоит из людей, которые не сомневаются в своем превосходстве. Меньшинству характерно постоянное сомнение в себе и изучение собственных сил.

За последнее время большому количеству людей стали доступны развлечения, которые раньше были только для "избранных". Уровень жизни сильно поднялся, ему не надо как раньше бороться с внешними трудностями.

Человек массы не требователен к себе, имеет набор уже определенных мнений, не любит их менять и не любит людей с другими мнениями, навязывает свой стереотип жизни. Раньше только элита создавала законы, регулировала общество, задавала стандартные стереотипы.

Альберт Камю

Центральная тема - абсурд.

Основная философская проблема - проблема самоубийств. Стоит ли жизнь того, чтобы жить - основная проблема философии.

Он пытается доказать, что жить стоит, тем, что жизнь абсурдна.

В другом произведении он говорит о том, что масса не любит человека, который вырвался из неё, который не такой, как оно. Еще ставится проблема автоматизма - когда изо дня в день мы делаем одно и то же и очень не любим, когда что-то приходится делать иначе.

Как только человек начинает жить, не приспосабливаясь к миру, к этому обществу, общество находит способ его вытолкнуть, это средство его защиты.
Лекция 14.

Как оценивают философы 20 века предшествующие философские учения, то есть то, о чём мы с вами говорили.

Вопрос о предмете философии встал особенно остро. Начал он вставать на протяжении последних 250 лет и связано это с чрезвычайно быстрым развитием наук (естествознания). До недавнего времени не было чёткого разделения между философией и наукой, а позднее эти науки стали от философии отпочковываться и предмет философии стал стремительно сужаться, и вопрос о предмете философии весьма обострился.

В 20 веке возникли 2 крупных направления не только в философии, но и во всей культуре в целом: сциентизм и антисциентизм. Сциентизм – всё лучшее, что достигло человечество, оно достигло благодаря развитию науки. Только научное знание заслуживает уважения, эталоны науки универсальны. Антисциентизм – не отрицается, что мы много от науки получили, но минусы, сопровождающие этот научный прогресс несоизмеримы с плюсами, то есть благодаря развитию науки человек перестал быть человеком. Всё худшее, с чем связано человечество, было взято в результате развития науки.

В философии эти направления в культуре выразились в направлениях неопозитивизма и экзистенциализма.

Просто позитивизм возник в 19 веке – Огюст Конт. Миль, Мах, Гельмгольц, Спенсер.

Неопозитивизм – Бертран Рассел, Людвиг Витгенштейн, Карнап, Шлик.

Экзистенциализм – Кьеркегор, Хайдеггер (не атеист, НСДАП, философ), Жан-Поль Сартр (атеист, коммунист, писатель), Альберт Камю (атеист, социалист, писатель), Карл Ясперс (глубоко верующий, психиатр), Марсель (глубоко верующий, философ), Бердяев, Шестов + Хосе Ортега-и-Гассет.

Учёные столкнулись с такой ситуацией, что философия перестала давать реальную информацию (см цитаты Гегеля – высосано всё из пальца, иначе, чем игрой ума это никто не воспринимает). Но понимали, что без философии не обойтись, и решили создать свою собственную философия, которая давала бы хоть какое-то положительное, позитивное знание. В 19 веке появляется целый ряд направлений, которые пытались как-то обозначить предмет философии. Одни говорили, что философия должна быть философией природы, другие, что природой должны заниматься другие науки, а философия должна изучать человека, и т.д. Эти вопросы обострились позитивистами и экзистенциалистами.

Позитивисты. Претензии классической философии встать над наукой и сказать о мире что-то своё устарели и потеряли своё основание. Конт говорил, что философия была полезна в период детства науки, основой всякого научного исследования является опыт, но в античности эмпирическая компонента практически полностью отсутствовала (проблема курицы и яйца). Философия взяла на себя функции теории, на которой можно строить эмпирическое исследование, но довольно скоро наука встала на свои ноги и эти философские костыли перестали быть нужны. Первый этап взгляда на мир – теологический этап (философия – научная теория), потом появляется следующий этап, высшей стадией которого является классическая философия. Должна быть такая философия, которая должна быть построена только на наблюдении и на опыте, то есть чисто позитивная теории.

В 20 веке целая плеяда философов развивает эти взгляды Конта. Эти представления (Конта) должны быть усовершенствованы. Предлагают совершить экскурс в историю и приходят к выводу, что философия на протяжении всей истории не пришла ни к единым методам исследования, не дала никаких общепризнанных результатов, то есть каждый мыслитель демонстративно отрекался от предшественников, заявлял, что он нашёл истинный путь, истину, но, тем не менее, эти поиски продолжаются и поныне. То есть в философии нет никакой преемственности, никакого накопления знаний, и философия представляется собой конгломерат отдельных философских систем и ничего целостного она не дала.

Философия Гегеля – образец того, какой не должна быть философия. Она показала, что философия систем должна быть закончена. А что можно предложить вместо философии систем? Позитивистам удалось поставить реальные проблемы, реальные вопросы. Решить же эти вопросы не смогли даже первые позитивисты. Они ещё не смогли освободиться от метафизического стиля мышления, который пропагандировался на протяжении тысячелетий. 

С конца 19 века в связи с бурным развитием математической логики (Гильберт, Шрёдер, Пиано). Прежняя формальная логика, неизменная со времён Аристотеля, превратилась в новую с колоссально новым аппаратом. Теперь можно решать практически все проблемы, если их правильно поставить. Сами неопозитивисты особую роль в становлении истинных представлений о философии отводят Людвигу Витгенштейну, который говорил, что все трудности и сложности с пониманием философии связаны с неправильным пониманием логики языка. Все осмысленные высказывания разделаны на 2 класса – суждения, представляющие собой тавтологии, ничего не говорящие о мире и они относятся к утверждениям логики и математики (аналитические суждения), и суждения, которые несут некое эмпирическое содержание (синтетические). Оба вида высказываний могут быть либо истинными, либо ложными. Эта истинность или ложность устанавливается аналитически (для 1 класса) или путём сопоставления с реальностью (для второго класса). Больше никаких осмысленных высказываний быть не может. К какому классу относятся суждения философии? Да ни к какому! Философия всегда утверждала, что она может что-то сказать о мире, но что осмысленного философ может сказать о поведении микрообъектов, элементарных частиц? Об этом дельно может сказать только физика, а у философа нет никаких способов проникновения в мир элементарных частиц, кроме способов физики. Философия как самостоятельная наука не имеет право на существование. Значит, что утверждения классической философии (метафизики) не являются не истинными, не ложными, они бессмысленны. Учёный не будет спорить с философом, он скажет: «Ты вообще ничего не высказываешь». Положения сказки противоречат реальному опыту, но не противоречат логике, они осмысленны, даже если и ложны. А утверждения философии ещё и бессмысленны (см цитаты Гегеля). 

Предметом философии является наука, и главная задача философии – очистить науку от метафизических высказываний (от философских утверждений). Негативная роль философии – устранение метафизических положений из науки, а позитивная роль заключается в логическом разъяснении положений науки. Философия есть философия науки, а метод философии – логика. И если философ в логике не разбирается, то пусть поищет другое применение своим способностям. Именно сейчас уместно говорить о подлинном начале философии и именно сейчас можно говорить, что философия, как и прежде должна почитаться королевой наук, не будучи наукой. Философия может (должна!) быть научной, так как в качестве объекта исследования она имеет науку и пользуется научными методами, методами научной логики. Результатом деятельности философов должны быть не философские предложения или систему, а прояснения, прояснённые положения науки.

Экзистенциализм. Они согласны с неопозитивистами только в том, что философия не является наукой, что нет преемственности, нет конечных результатов. 

Можно ли признать, что все мыслители прошлого занимались чепухой, что философия ничего позитивного не дала? Наверное, есть какая-то польза от философии. Откуда следует, что эталоны науки универсальны? Откуда следует, что только то, что научное, должно заслуживать внимание. Да, у каждого своё видение истины, и в этот и состоит главная ценность философии? Может быть не нужна вот эта универсализация, общезначимость? Да, наука расширяет наше представление о мире, но что она делает с нами? Она формирует у нас отношение к миру, как к предмету исследования, но в результате не замечаем, что сами превращаемся в такой же предмет. Эта беспризорная наука с её универсалистскими претензиями породила искажённый образ мира и человека. Речь не только об ухудшении экологии, военных проблемах вследствие науки, но и о том, что такой научный подход деформирует человеческую психику. 

Хосе Ортега-и-Гассет написал книжку «Восстание масс»: современный человек утратил свою индивидуальность, стал человеком массы – его не интересуют частности (они – аномалии), а только то, что универсально, повторимо. Учёный стал варваром, примитивом, дальше своей узкой специализации он ничего не знает и знать не хочет.

У Камю есть роман «Посторонний». Человек живёт так, как ему хочется жить, в соответствии со своими законами, мироощущением. Его приговаривают к смертной казни за убийство. Вот он сидит в тюрьме, просматривает всю свою жизнь, пытается понять, за что его судят. Начинается, с того, что он на похоронах собственной матери пьёт кофе, в тот же день идёт в кино с дамочкой со своей. Его оценивают как человека чёрствого, бездушного. К концу своей жизни он понимает, что если человек пытается жить в соответствии со своими требованиями, а не требованиями общества, которые навязаны, то общество находит способ от него избавиться. «Вот вы рыдаете у гроба не потому что вам жалко, а потому что так принято, если встречаешься с женщиной, то принято жениться».

Хайдегер:  man kann – нем. «возможно», man can – англ. «человек может», то есть в немецком «man» не переводится. В современном обществе человек превратился в такого «man» - убрать его нельзя (грамматическая конструкция нарушится), но как «человек» его не переводят.

Ясперс. Человек ведёт себя так в мире как личность только в пограничных ситуациях (большая радость, большое горе), то есть когда его сознание не контролирует его эмоции. 

Современное общество есть совокупность безликих одиночек, и такая ситуация сформулировалась благодаря науке. Философия должна как можно дальше отстоять от науки, если она хочет сохранить в обществе хоть какое-то место. 

Кьеркегор говорил, что всяческая погибель к нам придёт от естественных наук. Подлинная жизнь заменяется её жалкой имитацией, подлинные ценности заменяются мнимыми, основой человеческой жизни становится утилитаризм. Человек в стремлении овладеть миром тоже  превращается в один из таких предметов. Причиной этого они считают даже не науку, а истолкование науки, то есть подлинный бич человечества – сциентизм – стремление смотреть на всё с позиции науки. Сциентизм породил мнение, что возможности науки безграничны, но, идя по этому пути, человечество быстро поняло, что это не так, что для научного познания мир разорван. Именно сегодня появилась возможность определить, что может наука, а дальше чего её возможности в принципе простираться не могут. Мир науки – мир объектов, но есть огромные бреши между миром физических явлений и явлений жизни, между миром души и миром разума, миром тела и миром души. Сегодня появилась возможность понять, чем не должна заниматься наука, и чем соответственно может заниматься философия. Предметом философии должен стать человек. Это не означает, что природный мир выходит за рамки философии, но этот мир должен рассматриваться через призму человека. То, что философия находится в состоянии кризиса, виновата сама философия, потому что она пыталась имитировать науку в своей деятельности. Слишком долго считалось, что наука это эталон и любое суждение должно соответствовать канонам научности. Гегеля называют плюгавым профессором, то есть Гегеля, который прозрел сущность всех вещей. То есть Гегель никому не угодил. Проблемой философии было неправильное понимание самого предмета философии. Дело не в том, что философия замахивалась слишком на многое («задачи, которые не по плечу человеческому разуму», Кант), а в том, что задач, которые она перед собой ставила попросту нет, это мнимые задачи, мнимые проблемы. Предметом философии должен стать человек.

Утверждения философии не могут общезначимыми (в отличие от науки), философия у каждого своя. Она имеет дело не с проблемами, а с таинствами.

Какие методы в философии? Они должны быть субъективны, главный метод – понимание, интуитивное понимание, которое находится в глубине человека. Поэтому не надо бояться непреемственности философии, её не общезначимость.

У Сартра и Камю нет философских работ, но есть романы, которые каждый может читать по-разному. Того же «Постороннего» можно прочитать как детектив или как мелодраму. У Хайдеггера – наоборот – чистый философ. Ясперс: философские работы написаны шифрованным языком, и каждый их может читать по-своему.

Неопозитивизм: философия не наука, но должна быть философией науки, научной философией.

Экзистенциализм: философия не наука, не должна быть наукой и никакие критерии научности к ней неприменимы

