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Философские позиции Н.А. Бердяева. "Философия свободы".

Н.А. Бердяев пришел к религиозному экзистенциализму. Основные работы: "Смысл творчества", "Смысл истории", "Дух и реальность", "Экзистенциальная диалектика божественного и человеческого". В центре – проблема человека. Исходный пункт – примат свободы над бытием, свободу не определяет даже Бог, она есть самодовлеющий характер. Стоит в одном ряду с Богом, творчеством, духом. Онтология Бердяева строится на противопоставление духа и природы. Дух – субъект, воплощающий в себе свободу, творческое начало, дух.

Дух – это Бог, Природа – все, что не находится в духе, что объективно, множественно и делимо в пространстве. Это объекты, вещи. Отношения духа и природы Бердяев определяет дуалистически: 2 обособленных мира, имеющие общий источник, первичный принцип. Бытие проявляется и раскрывается в человеке и через человека.

Человек есть микрокосм и микротеос, по подобию Бога, потому он существо беспредельное, свободное и творческое. В то же время он существо природное и ограниченное. Человек – пересечение высшего и низшего мира. Отсюда отличие личность есть категория духовно-религиозная, индивид – натуралистически-биологическая, часть природы и общ. Становление. человека Бердяев понимает как приближение к богочеловеку, единение с Богом. Бог есть смысл и истина мира и духа. Поэтому человек сам по себе, без Бога не самодостаточен. Если человек сам есть Бог, то путь отрицания гуманизма, как у Ницше. В богословии тоже заключено рабство в виде идолопоклонничества, отношении к Богу как к Господу. Разрешение проблемы дуализма ч-ка возможно лишь в царстве Божьем.

В гносеологии Бердяев отвергает западноевропейское понимание познания. Объекты. философского познания – мировые тайны, например, тайна свободы творчества. Основные формы познания – мистический опыт, интеллект, интуиция, религиозное откровение. Философская антропология – в центре рассуждений Бердяева. Он против гегелевской концепции. Внимание философии должно быть обращено к личности, а не к абстрактному человеку. Самое значит, что человек идет не от социальных влияний, а изнутри. Социальная концепция – мессианство, спасение человечества. 3 силы в истории: Бог, судьба, свобода. Работы Бердяева выражают надежду на восстание личности против мира мертвых объектов, отчуждения. Мир – зло, человек должен приблизить конец мира. Бердяев последний отстаивал идею самоценности конкретной личности. Ценность личности выше абстрактных идей общего блага, интересов коллектива. Проявление человеческой сущности может быть понято только в ее отношении к Богу.

Социальная философия. Общество есть объективация чел отношений, чуждая человеческому духу. Не личность есть часть общества, а общество – часть личности. В объекте общества царит разобщение, при наличии коммуникаций господствует всеобщее отчуждение, власть техники и государства. Идеал – коммюнотарность, против изолированного индивидуализма и механистического коллективизма. Особый тип общества, выработанный в России. Прежде всего духовное возрождение России, религиозный мессианизм, идея братства всех народов. Особая роль России – связь Запада и Востока.

