Лекция 15.09.04

Сегодняшняя лекция будет состоять из двух частей. Первая – теоретическая, или методологическая, часть. Вторая – от студентов потребуется выполнить практическое задание на основе информации, полученной на лекции.

Работа с требованиями 

Спецификация – это подробное, детальное, качественное описание. Описание чего мы при этом имеем ввиду? Можно описывать разные вещи. Например, у Вас есть готовая программная система. Вы говорите, что Ваша программа написана на языке С++, описание разбито на несколько файлов, которые хранятся в таких-то директориях. Это первый вид описания. При этом для чего система разрабатывалась, какие функции она будет обеспечивать, каким образом эти функции обеспечиваются, – неизвестно. Но это тоже спецификация – описание структуры реализации на очень поверхностном уровне. Бывают описания и совсем другого рода. Например, для пользователя система предоставляет такие-то сервисы, в результате пользователь будет иметь такие-то выгоды, такие-то гарантии. Нет никакой информации, как система устроена, не сказано даже, что нужен компьютер для того, чтобы она функционировала. Это тоже описание, его тоже можно делать достаточно детальным и подробным, и оно тоже будет спецификацией.

Некоторые программы предназначены для получения результата – например, математические или физические расчеты. В этом случае совершенно не важно, как программа делалась, на основе какой технологии, на каком языке она написана, была ли она документирована. И бывает совсем другой тип, когда мы знаем, что программа будет эксплуатироваться долго, что сопровождение ее будет сложным. Важен не результат, а сама программа, то есть в этом случае нам необходимо ввести термин «качество программы». Примеры свойств качественной программы: легкость использования, хорошая производительность, малое время отказа (время, в течение которого программа не работает), возможность осуществлять рост системы (добавление новых возможностей и простота сопровождения). 

Конечно, в индустриальном сообществе хотелось бы, чтобы была возможность сравнивать и аттестовывать различные программы. Эту цель преследует группа стандартов ISO 9000. Она представляет собой систематизированные стандарты описания, проверки и поддержки качества программных продуктов. В рамках этой группы отдельно выделим стандарт ISO 9126: 2001 – это стандарт атрибутов качества программного обеспечения. Его основные рубрики:

· Функциональность

· Надежность

· Практичность

· Эффективность

· Сопровождаемость

· Переносимость

Здесь под функциональностью мы понимаем пригодность к определенной работе, точность и правильность, способность к взаимодействию, соответствие стандартам и правилам, защищенность.

Когда мы описываем требования к системе, мы должны описать требования ко всем характеристикам качества. Требования можно разбить на три группы:

· Функциональные (для чего система предназначена, что она должна делать)

· Нефункциональные (производительность, скорость вычислений, переносимость, совместимость, надежность)

· Ограничения проектирования (ограничения на ресурсы, на средства реализации)

Стоит отметить, что разбивка на эти требования не абсолютна. 

Пример
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Есть колесо, к которому приделан поршень в цилиндре. Поршень соединен с молотом, который бьет по заготовке. Рядом стоит человек, который управляющий этим прессом (включает, выключает пресс, управляет заготовкой). Есть компьютерная система, которая поддерживает эту установку. Что является главной функциональностью в этой компьютерной системе?

· Запуск/выключение системы

· Безопасность человека

· Контроль неполадок

Основное внимание компьютерная система должна уделять безопасности человека и всей системы в целом. В данном случае получается, что ее главная функциональность – контролировать совместное поведение человека и пресса. При построении спецификации сначала выписываются абсолютно неформальные требования. Затем строится некоторая абстрактная модель этого процесса. В результате переговоров составляются списки требований. 

Введем два новых термина – верификация и валидация. Обычно при разработке системы выдвигаются некоторые требования к самому процессу разработки, а также набор процедур, которые позволяют установить, выполнены или нет эти требования. Верификация – проверка того, что продукт сделан правильно по отношению к этапу разработки. То есть, например, если проводится аудит разработки Вашей программы на предмет соответствия стандартам, то проверяется, в первую очередь, не качество продукта, не скорость работы, а наличие документов, определяющих правила разработки программ в компании, а также то, что все сотрудники с ними ознакомлены. Верификация – достаточно формальный процесс: должны быть описаны некоторые правила, должны быть процедуры для проверки на соответствие им, и все эти процедуры должны регулярно выполняться. 

Доволен ли пользователь, удовлетворяет ли система его требованиям позволяет узнать процесс валидации. Валидация – это проверка правильности самого продукта. Правила проведения валидации обычно описаны в контракте на разработку. Один из инструментов валидации – тестирование. Тестирование – это частный случай верификации и валидации, заключающийся в наблюдении за работой системы в специальных условиях. 

Когда мы говорим о требованиях, они могут быть очень подробными, но есть очень важная характеристика самих требований – их понятность и полезность. Объем документации бывает разный по подробности – от пары страниц до нескольких тонн. Когда формируются требования, надо найти некоторый оптимум в отношении понятности и детальности. График зависимости выглядит следующим образом:
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Попробуем выяснить, откуда требования берутся и во что они превращаются. Сначала очерчивается область проблем, т.е. ощущается, что что-то надо делать, но что – не совсем понятно. Далее выясняются потребности, т.е. описываются конкретные проблемы. Далее идет формальная спецификация. Существуют так называемые инструменты(tools), определяющие, что надо делать. Одним из таких инструментов являются диаграммы Ишикавы:
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Это инструмент, который позволяет анализировать проблемы. Проблема обычно состоит из нескольких частей, которые некоторым образом связаны между собой. Это группа связанных факторов.

Пример

Компания, которая строит и поддерживает трубопроводы, имеет большой ущерб от аварий. От чего конкретно происходят аварии? Нарисуем диаграмму. 
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Пусть мы выписали все эти факторы. После этого надо оценить их веса (экспертный анализ или статистика). Строится гистограмма, по ней принимается решение, надо ли бороться со всеми факторами одновременно или только с какой-то частью, которая вносит основной вклад. Известно соотношение 80 к 20. 80% проблем определяется 20%-ми факторов. На этом этапе мы определили, с какими проблемами надо бороться, но не определили, как надо с ними бороться. 

Происходит набор и анализ статистики для рационального принятия решения в следующий раз. Эту потребность надо реализовать. Теперь мы думаем, как ее реализовать. Будем думать о требованиях, предъявляемых к этой системе (формулируем требования).

Пользователь описывает в списке аварий две аварии и нажимает кнопку «сопоставить». Система выдает общие атрибуты этих аварий. Атрибутами аварий являются: место (указывается точка аварии), дата, ответственная бригада и т.д. Можно ли это описание требований считать спецификацией? Да. Но она не очень формальная и не очень детальная. Это означает, что использовать эти тексты для какой-либо компьютерной поддержки мы не можем. Надо описать ее на формальном языке и делать что-то дальше. Например, автоматически выполнять проверку на непротиворечивость спецификаций (такие системы уже существуют). Для того, чтобы рассчитывать на компьютерную поддержку, надо иметь нечто большее, чем просто текст.

Практическая часть

Задача: система резервирования билетов.

1. Выписать проблемы, потребности (ограничиться функциональными требованиями) – неформальная часть. Выписать формальную спецификацию требований (вид придумать самим, главное уложиться в 10 минут).

2. Сформулировать критерии качества спецификаций, т.е. каким требованиям они должны удовлетворять (говорим про спецификации для разработки, верификации, валидации; аудитория – разработчики, тестировщики).

3. Все встают и меняются соседями. Каждый рассказывает новому соседу про свою спецификацию и сосед смотрит, насколько она удовлетворяет его требованиям.
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